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Значна кількість метаболічних процесів в організмі людини та низка факторів 
навколишнього середовища ініціюють утворення активних форм кисню, які являють 
собою вільні радикали. Їх знешкодження відбувається за допомогою антиоксидантної 
системи, до якої належать певні ферменти та сполуки іншої природи, що володіють та-
кими властивостями. 

Проте при послабленні дії цієї системи або утворенні надлишкової кількості ві-
льних радикалів останні починають пошкоджувати макромолекули клітини та виклика-
ти низку патологічних процесів, що призводить як до розвитку окремих хронічних хво-
роб, так і до старіння організму в цілому. 

Ефективним засобом нейтралізації активних форм кисню є включення до складу 
раціонів харчування людини антиоксидантів переважно рослинного походження. До 
таких відносять фенольні сполуки, антиоксидантна дія яких обумовлена наявністю в їх 
структурі гідроксильних груп, що легко віддають свій атом гідрогену при взаємодії з 
вільними радикалами. При цьому утворюються малоактивні феноксильні радикали.

Одним із природних джерел сполук фенольної природи є гриби. В Україні осно-
вними видами культивованих грибів є печериця двоспорова (Agaricus bisporus) та глива
звичайна (Pleurotus ostreatus). Проте дані про загальний вміст сполук фенольної приро-
ди в складі плодових тіл і їх морфологічних частин відсутні, що стримує розвиток тех-
нологій отримання дієтичних добавок з антиоксидантною активністю на основі грибів. 

Метою роботи було дослідження загального вмісту сполук фенольної природи в 
складі грибів і їх морфологічних частин.

Сполуки фенольної природи в складі досліджуваних грибів представлені як ни-
зькомолекулярними речовинами, так і високомолекулярними полімерами нерегулярної 
структури – меланінами. Ідентифікацію останніх проводили за якісними реакціями, ха-
рактером поглинання в УФ- та видимому діапазонах спектру та ІЧ-спектром. Під дією 
розчинів H2O2, KMnO4 вони окиснюються, а при взаємодії з розчином FeCl3 – утворю-
ють осад, що притаманне всім полімерам такої природи незалежно від їх походження. 
Спектри поглинання меланінів грибів були типовими: найвища інтенсивність погли-
нання спостерігалась в УФ-області спектра, потім зі збільшенням довжини хвилі вона 
поступово зменшувалась. Встановлено, що печериці містять у 1,6 рази більше сполук 
фенольної природи, ніж глива. Причому в більшій мірі вони зосереджені в складі ша-
пок грибів. За вмістом низькомолекулярних сполук як гриби, так і їх морфологічні час-
тини не відрізняються між собою. Проте кількість меланінів в печерицях в 1,9 рази ви-
ща за таку в гливі. Найбільшим вмістом цих полімерів характеризуються шапки грибів, 
масова частка яких у 1,9-3,0 раз більша, ніж в ніжках.

Таким чином, шапки печериць характеризуються найбільшим вмістом сполук 
фенольної природи . В подальшому для розроблення дієтичних добавок на їх основі не-
обхідно більш докладно дослідити якісний склад та фізіологічні властивості окремих 
складових цих речовин.

Науковий керівник – д-р техн. наук, професор Черно Н.К.
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